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Peki okregów

Peki okresla sie tez w inny sposób. Oznaczmy równanie

X2 + g2 + aiX + big + Ci = O

krótko gi(X, g) = O. Jesli gl(X, y) i- g2(X, y), to rodzine figur maja,cych równanie postaci

p' gl(X,y) +' q' g2(X,y) = O,

gdzie p i q to stale rzeczywiste nie równe jednoczesnie zeru, równiez nazywamy pekiem.
Mozna latwo sprawdzic, ze w takim peku sa, nie tylko okregi (a co jeszcze?). Nasuwa
sie pytanie, jak zmodyfikowac pierwsza, definicje, by byla równowazna drugiej. A moze
sa, to zupelnie rózne pojecia? •

Badanie wlasnosci peków okregów' jest ambitnym problemem matematycznym.
Zamiast przytaczac tu szereg daja,cych sie uzyskac rezultatów, zwrócmy uwage
na twierdzenie o dwóch tylko okregach, do którego uzyskania (podobno) pojecie
peku jest niezbedne. Umieszczone w nawiasie slowo "podobno" wyraza fakt, ze
matematyka (jesli wierzyc autorytetom) nie dysponuje zadnym eleganckim dowodem
tego twierdzenia, a istnieja,ce (bardzo zawile) dowody?, pojecia peku korzystaja,. Jest to
twierdzenie Ponceleta.:

Jezeli istnieje lamana zamknieta maja,can wierzclwlków, z których kazdy lezy na
okregu Ol i której kazdy bok jest styczny do okreguO2, to mozna taka, (n-odcinkowa)
lamana, zamknieta, narysowac zaczynaja,c z dowolnego punktu okreguOl.

Skonstruujmy, dla ,dowolnie ustalonych okregówOl i O2, rodzine O' okregów,
z których kazdy przecina Ol iO2 pod ka,tem prostym. Taka rodzine nazywa sie
pexiem okreg6w. Gdy, dla dowolnie ustalonych okregów O~ i O~ naleza,cych
do rodziny O', powtórzymy te konstrukcje, otrzymamy pekO. Wstepnym krokiem
do badania wlasnosci peków moze byc wykazanie, ze kazdy wybór okregów O~ i O~
(róznych~je ten sam pekO ..

Te dwa okregi Ol i O, nie wyznaczaja
zadnego peku O'. Czy to jedyna "zla"
sytuacja?

Propozycje ewentualnych tematów
prac na Konkurs Uczniowskich Prac
z Matematyki zamieszczamy od numeru(J'
3/1988 (z pominieciem numerów
6 i 12 z 1988 roku oraz 1, 6, 7 i 8
z roku biezacego). Oczywiscie, chetnie
wid7.inlY pra('e r6wniez na inne tematy.

OpracowaJ M.K.

Zadania Redaguje dr Rafal SZTENCEL

Poziomy energet'yczne atomu
znajdujacego sie w zewnetrznym
polu magnetycznym ulegaj a
rozszczepieniu wskutek oddzialywania
momentu magnetycznego powloki
elektronowej z polem magnetycznym.
Rozszczepieniu poziomów odpowia:da
rozszczepienie linii widmowych
promieniowania. Zjawisko to
bylo zaobserw owane po raz
pierwszy w 1896 r. przez Pietera
Zeemana i IlO.i nazwe efektu
Zeemana. W przypadku, gdy
moment magnetyczny powloki
elektronowej zwiazany jest jedynie
z momimtem <>rbitalnym elektron6w
(tzn. wklad spinowy wynosi O),
mówimy o normalnym efekcie
Zeemana. Linia spektralna
rozszczepia sie wtedy na trzy'
skladowe przesuniete w czestosci

o Av = O badz Av = ±~,
gdzie w = 211"11, e i me oznaczaj a
odpowiednio ladunek i mase elektronu,
B - indukcje pola magnetycznego.
Jesli wklad od spinowych.momentów
magnetycznych nie jest r6wny
zeru, to wyr6znia sie dwa skrajne
przypadki: przypadek slabego pola
- wtedy m6wimy o anomalnym
efekcie Zeemana i przypadek silnego
pola - wtedy mówimy o efekcie

Paschena-Backa od nazwisk fizyk/ów,którzy to zaobserwowali po raz
pierwszy w 1912 r.

M 558. Dwóch korektorów wykonalo (niezaleznie) korekte tekstu. Pierwszy znalazl
450 bledów, a drugi 300, przy czym 250 bledów wykryli obaj. Podac oszacowanie
faktycznej liczby bledów.

Rozwia,zanie na str.p
M 554. Ciag (xn) jest okreslony w nastepuja,cy sposób:
Xl = a, Xn+1 = xn(2 - YXn) dla n = 1,2, ... j a oraz y> O sa, ustalone.
Zbadac, dla jakicha ciag jest zbiezny i wyznaczyc jego granice.
Rozwia,zanie na !Itr. 3

M 555. Jaka jest najmniejsza mozliwa dlugosc dluzszej przeka,tnej trapezu o polu l?
Rozwia,zanie na str. 2
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F 276. Ocenic, jaka powinna ):>ycodlegloscL miedzy zwierciadlami interferometru
Fabry'ego-Perota, aby z jego pomoca, mozna bylo obserwowac rozszczepienie Zeemana
w polu magnetycznym o indukcjiB = 1 T. Zwierciadla intenerometru posrebrzone sa,
tak, ze miedzy nimi zachodziN ~ 20 odbic.
Rozwia,zanie na str. 7

F 277. Ocenic, ja~a. wielkosc pola magnetycznego gwiazdy typu Slonca mozna
zmierzyc na podstawie efektu Zeemana, w' zakresie promieniowania .widzialnego
(przyjmujemy w = 1015 S-l). Okres obrotu gwiazdyT = 106 8,promien R = 1010 cm,
temperatura powierzchniT = 6000 K.
Rozwia,zanie na str. 17

5


